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数据预处理

 大数据环境下的数据特征

 为什么需要进行预处理

 预处理的基本方法

 数据清理

 数据集成

 数据变换

 数据规约
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数据预处理：数据集成

数据的相关性分析

 无序数据：每个数据样本的不同维度是没有顺序关系的

 余弦相似度、相关度、欧几里得距离、Jaccard

 有序数据：对应的不同维度(如特征)是有顺序(rank)要求的

 在信息检索中，如何判断不同检索方法返回的页面序列的优劣

 在推荐系统中，如何判断不同推荐序列的好坏

◼ Spearman Rank(斯皮尔曼等级)相关系数

◼ 归一化的折损累计增益(NDCG)

◼ 肯德尔相关性系数

◼ kendall correlation coefficient

 课外阅读：PageRank算法
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数据预处理：数据集成

数据的相关性分析—举例

 已知：6个网页的相关度是3，2，3，0，1，2，所以在信息检
索中，最好的返回结果应当如(a)所示。

 如果我们设计了两个检索算法，返回结果分别是(b)和(c)，请
问哪个方法的结果与真实结果更相似？

40

i 相
关
度

1 3

2 3

3 0

4 2

5 2

6 1

i 相
关
度

1 3

2 3

3 2

4 2

5 1

6 0

(a)真实结果 (c)方法2返回结果(b)方法1返回结果

i 相
关
度

1 3

2 3

3 2

4 0

5 2

6 1



数据预处理：数据集成
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



数据预处理：数据集成


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数据预处理：数据集成

数据的相关性分析——练习题2 （计算Spearman）

 已知6个网页的相关度是3，2，3，0，1，2，所以在信息检索
中，最好的返回结果应当如(a)所示。如果我们设计了两个检
索算法，返回结果分别是(b)和(c)，

 请问：哪个方法的结果与真实结果更相似？
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数据预处理：数据集成


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Qi Liu, Yong Ge, Enhong Chen, and Hui Xiong. Personalized Travel Package Recommendation. 

ICDM'2011, (Best Research Paper Award)



数据预处理：数据集成

 有序数据的距离度量(信息检索、推荐系统等)
 NDCG( Normalized Discounted cumulative gain )

◼ NDCG：由于搜索结果随着检索词的不同，返回的数量不一致，而
DCG是一个累加的值，没法针对两个不同的搜索结果进行比较，因
此需要标准化处理，这里是除以IDCG:

IDCG为理想（ideal）情况下最大的DCG值，指推荐系统为某一用户
返回的最好推荐结果列表(或者，真实的数据序列)
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数据预处理：数据集成

 例，假设一个推荐系统为用户推荐了3部电影，顺序为A，B，C，
用户实际对这三部电影的偏好为B > A > C, 假定A，B，C三部电影
的相关性分数分别为2，3，1，那么对于系统返回的结果有：

◼ CG@3 = 2 + 3 + 1= 6

◼ DCG@3 = 3 + 4.42 + 0.5 = 7.92

理想情况下，系统给出的电影排序应该为B，A，C
◼ IDCG@3 = 7 + 1.89 + 0.5 = 9.39

可以计算NDCG@3
◼ NDCG@3 = 7.92 / 9.39 = 0.84
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课堂练习：数据集成

数据相关性分析——练习题3

 已知6个网页的相关度是3，2，3，0，1，2，所以在信息检索
中，最好的返回结果应当如(a)所示。如果我们设计了两个检
索算法，它们的返回结果分别是(b)和(c)，请问哪个方法的结
果与真实结果更相似（根据NDCG的计算结果）。
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数据预处理：数据集成
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